Город без коррупции»

Класс: 7-9, педагоги школы **Форма мероприятия:** игра

Участники: 14 человек (2 группы по 7 человек)

Используемые технологии: ИКТ, элементы здоровьесберегающей

технологии.

Средства обучения: презентация, проектор, ПК, магниты

Методы: - словесные – рассказ учителя, беседа;

- наглядные использование видео ролика;
- проблемно диалогические постановки проблемы (побуждающий от проблемной ситуации диалог), поиска решения (подводящий от проблемы диалог).

Приемы: проблемная ситуация с противоречием между необходимостью и невозможностью выполнить задание учителя, постановка проблемных вопросов, кластер.

Формы работы: фронтальная, индивидуальная, групповая

Цель мероприятия: способствовать развитию у обучающихся устойчивого антикоррупционного мировоззрения, формирование прочных нравственных основ личности, гражданской позиции и устойчивых навыков антикоррупционного поведения.

Оборудование: раздаточный материал, содержащий статьи ФЗ "О противодействии коррупции" (в электронном виде), Этимологический словарь, толковый словарь, презентация Microsoft Power Point, кружки красного и зелёного цвета

Организационный момент.

Войдя в класс, каждый ученик и учитель получает красный или зелёный кружок и в соответствии с цветом кружка делятся на команды.

Добрый день уважаемые ребята, учителя. Мы рады приветствовать вас на нашей дискуссии.

Правила дискуссии:

- в обсуждении принимают участие все;
- высказать своё мнение и выступить перед всеми должен каждый участник команды;
- уметь выслушать каждого;

уважать мнение других.

Приём – «Проблемная ситуация». Прослушайте притчу.

Много лет назад жил в Монголии слепой музыкант. Триста шестьдесят пять дней в году странствовал он по стойбищам, ходил из юрты в юрту, играл людям на хуре, пел песни, сказывал былины. Слепой музыкант откладывал

каждую лишнюю монетку на чёрный день, когда заболеет и не сможет бродить по стойбищам. Свои деньги он носил в мешочке, а мешочек прятал за пазухой и никогда с ним не расставался.

Однажды, когда музыкант играл на многолюдном сборище и пел свои песни, подошёл к нему щегольски одетый незнакомец. Растолкав людей, он протиснулся вперёд, сел на корточки перед музыкантом и стал пристально смотреть на него своими чёрными глазами. На пришельце был шёлковый халат, а поверх него зелёная плисовая куртка, на ногах — добротные кожаные гутулы; шапка из чёрного шёлка сдвинута набок. Когда музыкант кончил играть и народ разошёлся, незнакомец воровато осмотрелся и запустил руку за пазуху музыканта. Слепой музыкант испугался, схватил вора за руку, стал кричать:

- Люди! В ясный день, под золотыми лучами солнца человека грабят! Не успел грабитель вытащить руку из-за пазухи музыканта, как сбежались люди и схватили его.
- Так хорошо одет, а кого вздумал грабить! возмущались они. Бедного слепого музыканта. Позор тебе! А пришелец и не думал выпускать из рук мешочек.
- Подумайте, откуда у этого паршивого слепца может быть столько денег?
- кричал он. Это мои деньги! Он у меня хотел их отнять! Народ ещё пуще возмутился.
- Мошенник, хочешь оклеветать бедного музыканта! закричали люди и повели его к нойону.

Выслушал нойон, что говорили ему люди, усадил слепого музыканта и стал допрашивать мошенника.

- Встань на колени! приказал он. Ты, презренный вор, среди ясного дня, под золотыми лучами солнца вздумал ограбить бедного слепого музыканта. Как смеешь ты так поступать, живя под властью своего милостивого владыки?
- Мой нойон, ответил мошенник. Я из самой благородной семьи. Мой отец знатный человек. Зачем мне заниматься грязными делами? Неужели я стал бы грабить ничтожного музыканта и пятнать доброе имя своих родителей?
- Придётся и твоего негодного отца привлечь к ответу. Говори его имя! закричал нойон.
- Вор посмотрел на нойона, чуть заметно подмигнул ему и сказал: Лицо моего отца бугристое, спина горбатая, а имя ему Старый Сребреник. Нойон задумался. Долго молчал он, потом улыбнулся:
- —Придётся завтра заняться вашим запутанным делом. И приказал посадить под замок слепого и вора, каждого в отдельности. Ночью вор попросил отвести его к нойону и дал ему взятку тридцать серебряных монет с рельефной чеканкой на лицевой стороне.

Утром оба предстали перед нойоном. На этот раз он обрушил свой гнев на слепого музыканта.

- Презренный вор, как смел ты нарушить закон? Говори, что заставило тебя оклеветать честного человека? Музыкант ничего не ответил. Он сел и начал копать землю руками, изредка наклоняясь, словно прислушиваясь. «Что делает этот слепой чёрт?» удивился нойон, а вслух спросил:
- Эй, вор, ты что, с ума сошёл? Мой нойон, ответил слепой музыкант.
- Только вчера здесь говорил закон. Сегодня закон онемел за тридцать сребреников, словно сквозь землю провалился. Вот я и рою, может, найду закон, а может быть, монеты...
- -О чем притча? (ответы команд)

Одной из самых больших проблем современного мира стала коррупция. Она охватывает все сферы общественной жизни, все слои населения. Каждый человек хотя бы раз в жизни сталкивается с вымогательством, взяточничеством. Коррупция как огромный спрут охватывает весь мир. Неужели ей нельзя противостоять? А если можно, то, как и кто это должен сделать?

Игра

Вступительное слово учителя:

Согласно ООН 9 декабря является международным днем борьбы с коррупцией. Коррупции могут и должны противодействовать государство, бизнес, СМИ, международные и иностранные организации. Но важно понимать, что противостояние коррупции - дело всего общества, каждого из нас.

Рассмотрим отдельные возможные случаи коррупции и обсудим меры по нейтрализации или минимизации проявлений коррупции. Сегодня работа организована в группах в форме игры «Город без коррупции».

Учитель: Чтобы создать город без коррупции, мы должны понимать смысл понятия «коррупция».

Предлагаем вам игру

«Снежный ком» Приём "Мозговой штурм"

- слепим «снежный ком» о понятии «коррупция».

Каждой команде даются листы бумаги, для написания слов.

Задание каждой команде: Какие ассоциации возникают у вас со словом «коррупция» (Слайд)?

(взятка, подкуп, обман, мошенничество и т.д.) (Слайд).

Учащиеся пишут слова на отдельных листах бумаги.

Затем зачитывают слова, делают из них большой ком и символично выбрасывают.

Работа со словарём. Приём "Источник информации

Командам раздаются этимологические словари и толковые словари русского языка С.И. Ожегова и Н.Ю. Шведова.

Задание: Найти в словаре понятия «коррупция», «коррумпировать» и зачитать их.

Этимологический словарь:

Коррупция (от лат. corruptio) означает подкуп, подкупность и продажность общественных и политических деятелей, государственных чиновников и должностных лиц.

Коррумпировать (лат. corrumpere), т.е. подкупать кого-либо деньгами или иными материальными благами.

Толковый словарь:

Коррупция - моральное разложение должностных лиц и политиков, выражающееся в незаконном обогащении, взяточничестве, хищении и срастании с мафиозными структурами.

Коррумпированный - проникнутый коррупцией.

Учитель:

Согласно Российскому законодательству, коррупция — это злоупотребление служебным положением, дача и получение взятки, коммерческий подкуп, или иное незаконное использование своего должностного положения вопреки законным интересам общества и государства в целях получения выгоды в виде денег, ценностей, иного имущества или услуг имущественного характера.

В России отношение к коррупции, закону нашло отражение во всевозможных пословицах и поговорках, фразах из известных кинофильмов. Ваша задача произнесенные слова перевернуть так, чтобы получилось крылатое выражение или знаменитое высказывание.

На смекалку

- -нога ногу чешет (Рука руку моет);
- <u>-владей одним долларом и не имей одного врага (Не имей сто рублей, а имей</u> сто друзей);
- -трудящийся имеет право стоять на свободе (Вор должен сидеть в тюрьме);
- -с чемоданом или с волей завязывают (От сумы и от тюрьмы не зарекайся);
- -на тебя подарком не угодишь (С меня взятки гладки);
- -чужая мафия тебя не ценит (Моя милиция меня бережет);
- -давай и забывай (Бери и помни)

О чем гласит народная мудрость... Приём "Домино"

Командам предлагают четыре незаконченные пословицы и поговорки. Их окончания написаны на других листах. Учащимся необходимо подобрать правильное окончание к этим фразам. Объясните смысл пословиц и поговорок?

Не подмажешь, не поедешь – вымогательство, взятничество.

Рука руку моет – групповая запланированная деятельность в подкупе.

Загребать жар чужими руками – несознательное соучастие в мошенничестве и аферах.

Видит око, да зуб не мед – безрезультативность действий борьбы с коррупцией (Слайд 5).

Учитель: Историческая справка.

Коррупция - сложное социальное явление, которое зародилось еще в глубокой древности в странах Египта, Месопотамии, Китая, Индии, Иудеи (т.е. в центрах древневосточных цивилизаций) и существует сегодня во всех странах независимо от уровня ее развития, различаясь лишь своими масштабами.

Исторические корни коррупции, вероятно, восходят к обычаю делать подарки, чтобы добиться расположения. Дорогой подарок выделял человека среди других просителей и способствовал тому, чтобы его просьба была выполнена. Поэтому в первобытных обществах плата жрецу или вождю была нормой. В древнеиндийском трактате по искусству управления государством подчеркивается, что важнейшей задачей, стоящей перед царем, является борьба с казнокрадством.

Кластер.

Приём "Кластер".

Учитель: Многие сравнивают коррупцию с болячкой. У каждой болячки есть свои причины, которые нужно лечить. Каковы же причины коррупции

Задание: В течение 3-х минут учащиеся пишут причины коррупции и размещают их на доске

Итог



(Слайд)

- Низкая заработная плата государственных служащих
- Незнание законов
- Желание легкой наживы
- Частая сменяемость лиц на различных должностях
- Нестабильность в стране
- Коррупция как привычка
- Низкий уровень жизни населения

- Слабая развитость государственных институтов
- Безработица

Приём "Поединок"

Каждой команде предлагается ФЗ «О противодействии коррупции»

Задание: Рассмотреть ситуации и указать, ссылаясь на статьи ФЗ "О противодействии коррупции", в которых из них представлены случаи коррупции, а в которых нет.

В каждой команде назначают дуэлянтов, остальные ученики выполняют роль секундантов. Соперники от каждой команды сходятся по очереди в интеллектуальном поединке. Один ученик высказывает свою точку зрения, а его соперник, произносит контраргумент. При этом учитывается умение вести спор, корректность, аргументированность.

Ситуации:

- 1. В благодарность за то, что врач вылечил её тяжело больного ребёнка, Галина подарила врачу букет из цветов своего сада.
- 2. Бухгалтер Петрова А. использовала поддельные счета, которые содержат неверную информацию.
- 3. Кандидат в депутаты договорился фирмой о финансировании её выборов в органы государственной власти, взамен обещал помогать этой фирме получать хорошие заказы.
- 4. Государственное должностное лицо пользуется служебным автомобилем и топливом в личных целях.
- 5. Иван вынужден был отблагодарить чиновника, сознательно тянувшего время для решения его вопроса.
- 6. Должностное лицо правительства поздно приходит на работу, рано возвращается с работы и в рабочее время занимается личными делами. Разгадать ребусы в течение 3 минут, дать объяснения понятиям, используя

<u>Разгадать ребусы в течение 3 минут, дать объяснения понятиям, используя словарь Ожегова</u>

1 - тажШан, циярупКор

<u>Шантаж - угроза разоблачения, разглашения сведений, которые объект</u> <u>шантажа хотел бы сохранить в тайне, с целью добиться какой-либо выгоды.</u>

<u>Коррупция - сращивание государственных структур со структурами</u> преступного мира в сфере экономики, а также продажность и подкуп политических и общественных деятелей, государственных чиновников.

2 - ротиякраБю, каВтзя

<u>Бюрократия - высший чиновничий аппарат, администрация; система управления, основанная на формализме, административной волоките.</u>

Взятка - плата или подарок должностному лицу за незаконные действия в пользу дающего.

3 - ствотельгамоВы, кетРэ

Вымогательство - не обусловленное правом, не предусмотренное законом требование передачи денег, имущественных ценностей, сопровождаемое разного рода угрозами, обманом со стороны вымогателей.

<u>Рэкет - незаконное, производимое путем угроз, шантажа вымогательство</u> денег от предпринимателей со стороны преступных элементов, рэкетиров.

Учитель: Прежде всего, нужно начать с самого себя и требовать устранения коррупционных проявлений от окружающих. Эффективность борьбы зависит от взаимодействия всех ветвей власти, их ответственности за процесс оздоровления общества. Необходимо быстро реагировать на все виды проявлений коррупционных правонарушений, справедливо давать наказания. Тогда в глазах окружающих возрастет авторитет, вера и уважение к структурам власти, общество осознает потребность в борьбе с коррупцией. «Я против коррупции»

Учитель: Выскажите своё мнение «Что могу сделать я?»

На доске написана фраза «Город без коррупции».

Примерные высказывания:

не давать и не брать взятки;

стараться добиваться желаемых результатов на основе личной добропорядочности;

предавать гласности случаи коррупции.

Мы также можем:

изменить существующую систему и создать законы, которые бы защищали активных граждан, выступающих против коррупции;

писать об известных случаях коррупции в местную газету;

принимать участие в проводимых во всем мире многочисленных кампаниях, акциях по борьбе с коррупцией;

изучать данное явление;

Знакомиться с антикоррупционными мероприятиями и методами борьбы с коррупцией.

Как видите, коррупция сильна, но бороться с ней можно. Если давать отпор коррупционерам и взяточникам, то спрут останется без своих щупалец. Скоро вы станете взрослыми, вам придётся решать многие вопросы, которые ставит перед нами жизнь. Постарайтесь найти верное решение в любой ситуации, не обходя закон.

Итоговый

Подготовить рекламу на тему "Скажем коррупции "Нет!"

Учитель: Считаю, сегодняшнее мероприятие затронуло очень серьезную проблему, есть над, чем поразмыслить и рассуждать. На этом наше мероприятие закончено.